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Esercizio 1

La distanza tra due stazioni radio ¢ R = 35 km,/ La stazione trasmittente ha un paraboloide con guadagno
G = 15 dB e quella ricevente un paraboloide con guadagno Gy = 20 dB.

Sapendo che la frequenza di lavoro é f = 3 GHz, determinare la potenza che la stazione trasmittente deve
irradiare affinché la potenza ricevuta dalla stazione ricevente sia P, = —45 dB.

[Risultato: P, = 52,8 dB]
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Esercizio 2

Due stazioni radio sono distanti 35 km. L’antenna della stazione trasmittente é un paraboloide con guadagno
G = 30 dB ed é connessa al trasmettitore tramite un tratto di guida di lunghezza pari a 23,5 m, quella della
stazione ricevente, connessa al ricevitore tramite un tratto di guida di lunghezza pari a 32 m, é realizzata con un
paraboloide di diametro dy = 1,8 m ed efficienza superficiale v, = 0,82.

Nel caso la frequenza di lavoro sia t = 3 GHz e l’attenuazione dei raccordi in guida d’onda 0,16 dB/m, de-

terminare:
a) il diametro dell’ antenna in trasmissione;
b) la potenza P che la stazione trasmittente deve irradiare affinché all’ingresso del ricevitore I'intensita di
campo sia almeno pari a 45,6 uV/m.
[Suggerimento: per il calcolo del diametro dell’antenna di trasmissione
si utilizzino le curve della figura E1.3]
[Risultati:d,=1,5 m; P, =3,9mW]
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Esercizio 3

Un collegamento analogico in ponte radio ha frequenza portante f = 7,5 GHz e banda B = 10 MHz.

La stazione trasmittente ¢ munita di un’antenna a paraboloide con guadagno G, = 50 dB ed é collegata al
trasmettitore mediante un feeder avente lunghezza di 14 m e attenuazione 0,12 dB/m.

La stazione ricevente ha un’antenna a paraboloide avente diametro dy = 1,5 m, efficienza superficiale m = 0,73,
temperatura equivalente di antenna T, = 310 K, temperatura ambiente T = 290 K, ed ¢ collegata al trasmettitore

tramite un feeder avente lunghezza di 18 m e attenuazione pari a 0,10 dB/m.

Le due stazioni radio sono a una distanza R = 30 km.

Sapendo che la figura di rumore del ricevitore é F = 4 dB, determinare la potenza da trasmettere affinché
all’ingresso del ricevitore il rapporto segnale/rumore sia pari a 50 dB e la disponibilita del collegamento sia

D =999 %.
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Indice
troposferico

Indice
troposferico [E1.14]
in funzione di p

In condizioni standard, essendo p = 4R, per la [E1.14] I'indice troposferico (indi-
cato con k) vale:

E da osservare se k assume valori maggiori o minori di k, si € in condizioni rispet-
tivamente di atmosfera super standard o sub standard, come mostrato in figura E1.8.

Figura E1.8
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